夜光杯

暑热,开了冷气关上 窗户的室内, 闻不见窗外 绿荫深处的蝉鸣。出门, 累! 不出门,闷! 幸有两岸 飘来的书香,冉冉轻放,沁

六月下旬 罗新谙自

北京来电,说是 七月中将有香港 之行。此行是代 表柳鸣九来主持 香港书展上的

人心脾。

《柳鸣九全集》首发式,他 邀我出席发布会,并在会 上发表谈话。罗为知名翻 译家,有傅译传人的美誉, 更是相识多年的好友:柳 为外国文学研究的权威, 也是我一向敬重的前辈, 有了这双重关系, 尽管暑 气逼人,又岂敢辱命!

在发布会上, 罗新璋巷 我指来了两册柳鸣力的赠书: 《文学史:法兰西之韵》和《名 士风流》。柳的学术论著,早 已不时参阅,他的散文,倒 是很少拜读, 收到赠书就 忙不迭翻看起来。

《名士风流》有个副 《中国当代"翰林" 纪事》,"翰林院"指的是

沧海疗

(古风)

程羽黑

咨嗟东溟何其雄。 八千万里青如空。 巨灵淬剑落海水 大和立国居其中 绳文弥生何渺莽. 秦帝已命徐福东。 中原稻铁流彼土. 女王使拜明光宫。 隋颠唐蹶几曾辍. 斯民西向犹朝宗。 呜呼! 君不见蒙古铁 骑席卷欧亚如旋蓬.

> 欲收扶桑悬长弓 皇华一夕祷伊势①. 楼船百里推神风。 遂使蠢类生赣勇② 欲令黄种皆吾从。 南侵北猎何时已 瞻尔欲壑谁能充? 屠婴掠妇难悉数. 云此乐土谁能同? 恣睢遂赫王者怒 飞城③巨舰来无穷 天弧雨射四岛黑. 檢枪电扫双城红(4) 三军百万尽弃甲 庶免朝廷尘再蒙⑤。 修罗国土余瓦砾, 始知好战古所凶。 昭和发诏颇悔祸. 诸相富民输公忠。 平成继体犹垂拱. 亦如文景能追踪。 有相有相世家子。 乃执妄念填心胸。 金縢大诰一时改. 坐观沧海垂妖虹。 呜呼沧海垂妖虹, 又生妖雾何濛濛, 下有海水藏妖龙, 吾恐苍生之劫正未终。 呜呼钱王今安在, 安得八千强弩射沧海!

注: ①弘安四年元寇 袭來,天皇勅使至伊势风 宫祈祷神风。②《明中纪事 本末》:"倭寇戆且勇,不甚 別死生"。③美军 B-29 轰炸机号"超级空中堡垒"。 ④扬雄《羽猎赋》:"欃枪为 闉,明月为候。荧惑司命, 天弧发射。"⑤杜诗:"朝廷 虽无幽王祸,得不哀痛尘 再蒙"。

"中国社会科学院",而书中记叙的对象都是"人文 领域中的名士大儒",如李 健吾,卞之琳,闻家驷,钱 锺书,杨绛等。打开书, 当然先看《君子之泽,润物

春天请太阳以"唯美的光 谱主持点名的仪 书香,自两岸飘送

式",干是,一串 串粉红樱花,一 朵朵黄金风铃, -球球火焰木,

书名就取得妙,为何

叫《太阳点名》?原来,诗人

"专写春回大地,太阳来点

余光中不采平铺直叙的描

述,而用生动拟人的手法,

澄清湖岸特有花树的名"

一簇簇羊蹄甲都纷纷应声 报到,只见湖畔奼紫嫣红, 片斑斓, 全诗洋溢着无 比的幽默和喜悦!

在慵懒的午后读诗, 不是为研究, 不必写论 文, 随兴翻阅, 率性浏 览,就如在诗国诗境中自 由行,因为心无挂虑,反 而跟诗心童心贴近。喜欢

> 诗集第一辑《唐诗 神游》中的《空山不 见人》。诗人说:"空 山不见人/但峭壁 多回声/一声咳嗽/

似远又似近……空山无 人/才真是自在/鸟声,没 关系/瀑布声, 更没关系/ 但一声不明的咳嗽/就乱 了整幅禅机/你说是吗, 干维"

这首小诗,令我回忆 起 2006 年跟诗人同游青 岛崂山的往事。诗人童心 未眠,曾经在山上购买鸟 笛三枚,分发王蒙和我斗 技吹笛作鸟鸣, 忘龄三人 组玩得不亦乐乎。小诗也 让我想起去年与诗人同游 西安参观兵马俑的情景。 诗人所到之处, 必定有主 办单位邀请题字留念,当 天也不例外。只见余光中 在纪念册上提笔写道:"一 锄锄,找回/一个失踪的帝 国/我似乎听见始皇在咳 嗽"。《太阳点名》内容丰 富,是余光中所有诗集中 份量最重的集子, 阅毕全 集,令人看到的是一位热 爱华山夏水,精神仍然抖 那一道好看的弧线。爷爷

住到了小巷后

迁。今天, 听说一家又 生了第三个孩子, 胖小 子出来,户口怎么办?这不是我要关心

去。我听到最多的一个

关键词是"麻将", 却

从来没有听到他们说拆

住到了小巷后,不想走了,此处还

出门就有热情的笑 脸, 时时有人好温暖地



到付款的经历。施洋抓住这一

老人,老式的客套话听惯 了,现在看电视剧,听到有 些话就觉得很不顺耳。

就说一个"府"字吧, 电视剧里经常把自己的家也称之为 "府",这是不对的。"府"是一个敬词,用 来尊称对方的家,说"府""府上",而称 自己的家则谦虚地称"舍下"。过去交 际,这是不容搞错的。

现在大家都用大白话讲话了,我们 说:"你家里大家都好吗?"不一定要说:

"府上诸位都好吗?"回答也就说:"谢谢关照,我家大 家都很好。"也不用说:"舍下大家都很好。"当然,"府 上"也算口语,也可以用,"舍下"大概就没有什么人用 了。我写信成为习惯,结尾还喜欢用"祝阖府安泰",只 为句子简短,清清楚楚,而且有点古色古香。

总而言之,"府"是敬词,敬称对方的家,不要拿来 称自己的家。我只想说这一点。

电视剧多讲过去的事情, 免不了要用过去的话, 用词希望注意一下。

擞,风趣幽默,豪情不减, "诗心仍跳,尚未老定",才 思敏捷,缪思永沐的诗翁!

盛夏,幸有书香自两 岸飘送,缕缕书香,恰似阵 阵清风,轻轻吹来,缓缓抚 平了浮躁起皱的心页。



讲

1

府

童年往事就像吃过的葡萄, 那甜甜的味道至今口 齿留香;童年往事就像时时欲回想的梦;幸福的童年, 是生命长河里能发出的耀眼光芒。

明月皎皎流星讨

那时候我很小,不谙世事,我父母外出,爷爷带 我。夏夜,晚上睡觉至深夜,忽然醒了,看见窗外月

童年梦千回

色如水, 倾 泻下一片安 详。我兴奋 不已, 爷爷 觉出我有异

样,开灯查看,我说:"外面月光好美啊。"我爷爷很是先 进(现在想来),他没有像其他家长那样斥责我不好好 睡觉胡思乱想,而是诗情画意地提出:"那我们出去看 看吧。"我高兴地从床上跳起来,拉着爷爷的手走到院 子里,天上的夜空好纯净啊! 我从那以后再也没有见过 那样的夜空了,因此记忆很深刻。月色如洗,天空明净, 星星亮得像小灯泡挂在天 说:"孩子,不早了,回去睡 空。我正陶醉着,一颗流 觉吧, 明天起不来了, 听 星划过夜空,惊了我一下,

话,好孩子。"我依依不舍 我从如梦的幻境中走了出 地回去了,屋后的桑树遮 来,眼前脑中不断重播着 护着我们进入梦乡

烟花. 耀眼的烟花

那时候我们村里很 穷, 过年的时候, 我父母 从外地回来, 带来了一些 花花绿绿的圆柱体,还有 一些是鱼的形状, 我不知 道是什么,我妈说是烟花, 我很高兴。那时我们过年 只是放些鞭炮, 最多点一 些小雷之类玩玩, 还没见 过这些大玩意呢。我马上 跑到小伙伴那里,放出风 来,他们眼里露出兴奋的 光芒,说没见过要好好看 看。晚上我家门口早就聚 拢了小伙伴。最后,大家等

有一类因脑部血管突然发生问题而引发的疾病, 包括脑溢血、蛛网膜下腔出血、脑血栓形成、脑栓塞 及脑血管痉挛等通称为"脑血管意外"。"意外"者是来 得突然,没有思想准备之意。中医称之为"中风",亦称 "卒中",卒字与猝通,也是认为"猝不及防"之意。

我国卫生部 2008 年发布的"第三次中国居民死因 调查"显示: 脑血管意外占我国居民死因的 22.3%,已 经成为我国民众头号致命大病。

脑血管意外可以分为出血性与缺血性两类: 脑溢 血、蛛网膜下腔出血属于出血性的一类,脑部的血管破 裂了,血出于颅脑之内,颅骨不能伸缩,出血不论多少 必定压迫脑组织,若压迫了重要部位或是出血过多,性 命难保。缺血性的脑血栓形成、脑栓塞是脑部的血管被 堵塞了,导致这部分脑组织缺血、坏死,病人性命也难 保全。

並非意外的"意外" 此类疾 病发作突 然,后果严 重,因此,预

防至为重要。幸而,现代医学研究证明 此病也并非如其名之"意外",而是有 因可究、有源可查的。如果能针对其病 因、病源采取措施,那么,应该说多数 的脑血管意外还是可以避免的。



预防脑血管意外第一重要之事为控制高血压。 定的血压本是一种保障脑部等重要器官有充分的血液 供应的生理机制。但是长年过高的血压必定导致脑血 管"吃不消"而破裂,有人甚至说:"没有高血压就没有 脑溢血",此说应是可信的。我国有高血压患者3亿以 上,控制良好者不足三成,怎不令人担心

发生脑血管意外的血管, 绝大多数是动脉粥样硬 化的血管。此类血管之管腔狭窄,又加血脂过高、血 粘度高、血流缓慢,以致血液在血管内凝结起来形成 堵塞; 或是动脉粥样硬化的粥样斑块 (一些脂肪类物 质形成的团块) 破裂, 並引发血液凝结, 于是脂肪夹 着血块形成栓子堵塞血管。而动脉粥样硬化的发生, 与脂肪代谢的紊乱有关,我国有脂肪代谢紊乱者愈2 亿。"糖尿病即血管病",糖尿病是损伤血管的重要病 因,我国有糖尿病人9240万。吸烟是动脉粥样硬化 的重要病因,我国有烟民 3.5 亿、外加 5.4 亿被动吸 烟者……

从这些数字不难看出我国脑血管意外成为第一位 人口死因,实在并不"意外"。因为这个病的发生在我国 有坚实的基础。要预防脑血管意外,必须消除这些基础 性疾病,防治高血压、动脉粥样硬化、糖尿病、戒烟。防 控这些疾病靠药物治疗、也靠调整生活行为,建立健康 的生活方式:控制脂肪和盐的摄入,控制饮食总量、增 加运动,放松心情,平衡心理,戒烟限酒。

还是世界卫生组织的"健康基石"说得好:合理饮 食、戒烟限酒、适当运动、心理平衡。

脑血管意外並不"意外",它是可以预防的。

待的时刻到了, 烟花炸亮 了天空,像打闪一样天地 为之一亮,我们发出一片 嘘声,烟花放完后我意犹 未尽, 觉得放烟花的时间

过得太快了。现在 放烟花早已习以为 常,但我每念及此 处总有一番惆怅与

轻罗小扇扑流萤

幼时,夏夜,门口,竹 床上,乘凉,我们一家,轻 罗小扇扑流萤。我望着天 空,妈妈和我讲牛郎织女 的故事,那个时候的我听

了心里竟然有潮流涌动 呢。我看见天上有一个星 星一样的白点在慢慢移动, 很慢很慢,我爷爷告诉我那 是卫星,又告诉我哪个是大



座。我希望将来我能和自己 的那一半一起在夜空下找 那两个星座。

回想起这些往事写 下这些文字后,竟泪湿了 双眼。

施洋的逆袭

卡,疑点马上集中到配送员"谢 某"、"王某"两名员工身上。施 洋眼前一亮,这案子破了。

然而,施洋过于乐观了,在 追查两名犯罪嫌疑人身份时, 他发现所有的身份信息均是假 的,两人已离职。施洋不得不重 新思考这个案件,显然犯罪嫌 疑人早有预谋,使用假身份信 息应聘快递员, 且只干了两个 月,在案发前就离职……施洋 的脑海反反复复盘算着这仅有 的线索

那天中午,好学的施洋在 食堂吃饭时与老侦查员老顾聊 起这个案件得到了启发。老顾 说:"你有没有查过这两个业务

员其他的送货单子,如果 这两人是专门来盗取信 用卡信息的,就不仅仅是 上面几个报案人的卡 了!"施洋茅塞顿开,怎么

没有想到过查查这些信息,这 些疑点说不定就是破案的关 键,两人为盗取信用卡信息应 聘业务员,很有可能其背后不 止两人,而是一个作案团伙。

破案往往源于一条正确的 解题思路!果然,在花费了两天 两夜杳询核对的送货单子里, 施洋找到了犯罪嫌疑人留下的 蛛丝马迹。虽然后面的侦破、抓

捕过程依然迂回曲折, 但这丝 毫没有影响破案的精彩。从 2014年10月至2015年4月. 施洋与这个案件"耗上"了,最 先抓获了张某等人窃取信用卡 信息制作伪卡团伙, 破获了陆 女士等人信用卡诈骗案;紧接 着,施洋本着"查上家,追源头" 的思路,在春节前赶赴浙江,守 候伏击抓获了张某的上家,即 出售改装 POS 机的犯罪嫌疑人 薛某、胡某。但此二人还有上 家,施洋继续紧咬线索,整个春 节奔赴外地,最终在广东警方 配合下,抓获犯罪嫌疑人杨某, 当场缴获改装自制元件。至此 历时半年,该团伙的犯罪链官 告彻底破解并被摧毁。 阿庞的百



解决了无数问

十日谈 宝箱真厉害! 猎狐之星 题,明请看本栏。

一心目中的"钱, 无声-

金圣华

杨"》一文,因为对几位前 辈不但认识,且十分景 仰,故急不及待想进一步 了解柳鸣九与钱、杨之间 多年来的同事之谊, 交往 看过很多谈论钱、杨

的文章, 从来没有一篇写 得这么详尽细腻。在这篇 洋洋四万字的长文中,钱 的智者本色,杨的 70000

人的学养风范,待 人的宽厚慈祥、菩 萨心肠等,都描绘 得淋漓尽致。难怪老同学

罗新璋笑言,"同样的材 料, 我来写, 只有一两千 字, 给柳鸣九写, 就可以 发挥出几万字来!"阅读这 位以"鹤鸣于九皋"为名, 而享有"法国文学破冰人 及"萨特研究第一人"称号 的学者之文,不啻是一帖 夏日解暑的清凉剂!

六月中原拟卦台参加 《余光中翻译作品学术论 坛》,因事不克成行,诗人 特地从高雄捎来最新的诗 集《太阳点名》,并附上信 笺说,"本月十二日第一科 技大学之盛会, 你未能光 临, 真是扫兴……我的最 新诗集《太阳点名》原拟见 面时面呈,现寄上求教。 "求教"?太客气了,"赐教" 倒是不折不扣的事实。每 次收到余先生的新作,都 是一种心灵上的享受,展 卷披阅之际,令人愉悦,也 使人获益良多。

我住在一条小巷。

很多人都熟悉,见了,点 点头,算是问候,谁家有 什么事,都很快知道,真 的是没有不透风的墙。

住习惯了一个地方,不想走,很多 是没有条件离开,房价再低点,也走不 了。都是一帮穷人, 却活得很开心, 他 们似乎只关心谁打麻将输了多少钱。住 了那么多年,我居然不知道谁姓什么, 谁在哪儿上班。很多人不上班,还经常买 大角大肉。

多年前,我到小巷买了一间小房子, 等着拆迁,一等就是好多年,还要等下

2015年5月10日10点,

上海市公安局经侦总队 1411

会议室,记者云集,这里正在举

行新闻发布会。当镜头对向浦

东公安分局经侦支队探长施洋

的时候, 施洋保持了一贯的淡

定和自信,他介绍的是自己的

探组经过近半年的不懈努力侦

破的本市首例新型伪冒银行卡

案件。该案还得从 2014 年 10

住浦东高桥的陆女士收到一条

手机短信提示,说她的一张信

用卡刚刚被消费 1.5 万元人民

币。陆女士惊出一身冷汗,她立

即拨打该卡银行客服询问得

知, 这张卡里的钱是几分钟前

在一家外地商户的 POS 机上被

消费掉的。自己的信用卡一直

在身边,怎么会平白无故出现

在外地的 POS 机上消费呢? 陆

2014年的国庆节刚过,家

真留人:

说:"你睡得很晚?别太晚, 身体要紧!"他们也不知 道小巷住了一位写作者。 女士立即赶到高桥派出所报

案。而同样的情况,同时也发生 在了张女士的身上。这一天,高 桥派出所连续接报了三起类似 的信用卡盗刷案件。案件被移 送到浦东公安分局经侦支队。

案件流转到经侦支队三大 队探长施洋手中。性格内 向、沉稳的施洋给人感觉 话不多,但对案件肯动脑 筋,这几起"没有因果关 系,只有犯罪结果"的信用 卡诈骗案件,对他来说是一次 挑战。

施洋一面调取相关 POS 机 的信息,另一面找到被害人,让 她们详细回忆近期的用卡情 况。很快, 陆女十向施洋反映, 她最后一次使用信用卡是不久 前的一次电商网购中在移动 POS 机上刷卡支付, 而其他的 被害人也都提到该电商平台货

线索, 立即前往该电商平台承 接陆女士等人配送业务的配送 站进行走访。在走访过程中,发 现这几笔业务公司显示为现金 支付,并未使用公司的 POS 机, 但被害人明明都是刷的信用